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บทที ่4 
ผลการวจิยั 

 
 การวจิยัเร่ือง ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบล
คลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อ
คุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด และเพื่อ
เปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ 
อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตาม เพศ อาย ุระดบัการศึกษา และอาชีพ โดยเก็บขอ้มูลจาก
กลุ่มตวัอยา่ง คือ ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดทั้ง 5 
หมู่บา้น จ านวน 338 คน ซ่ึงผูว้จิยัไดน้ าเสนอผลการวิเคราะห์เป็น 3 ตอน ดงัน้ี 
 ตอนท่ี 1  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลลกัษณะทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่ง 
 ตอนท่ี 2  ผลการวเิคราะห์การศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการ 
 ของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด 
 ตอนท่ี 3  ผลการทดสอบสมมติฐาน 
 

ตอนที ่1  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลลกัษณะทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
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ตารางท่ี 2  จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง จ  าแนกตามขอ้มูลลกัษณะทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่ง 
 

ลกัษณะทัว่ไป จ านวน (338 คน) ร้อยละ 
1.  เพศ 
   1.1  ชาย 
   1.2  หญิง 

 
152 
186 

 
44.97 
55.03 

2.  อาย ุ
   2.1  อาย ุ15 ปีข้ึนไป-20 ปี 
   2.2  อาย ุ21 ปีข้ึนไป-30 ปี 
   2.3  อาย ุ31 ปีข้ึนไป-40 ปี 
   2.4  อาย ุ41 ปีข้ึนไป-50 ปี 
   2.5  อาย ุ51 ปีข้ึนไป-60 ปี 
   2.6  อาย ุ61 ปีข้ึนไป  

 
30 

127 
87 
41 
38 
15 

 
8.88 

37.57 
25.74 
12.13 
11.24 
4.44 

3.  ระดบัการศึกษา 
   3.1  ไม่เกินประถมศึกษา 
   3.2  ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 3 
   3.3  ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 6 หรือ ปวช. 
   3.4  อนุปริญญา หรือ ปวส. 
   3.5  ปริญญาตรี 
   3.6  สูงกวา่ปริญญาตรี 

 
35 
67 

105 
36 
75 
20 

 
10.36 
19.82 
31.07 
10.65 
22.19 
5.92 

4.  อาชีพ 
   4.1  รับราชการ/ รัฐวสิาหกิจ 
   4.2  ลูกจา้ง/ พนกังานบริษทั 
   4.3  ผูป้ระกอบการเจา้ของธุรกิจ 
   4.4  คา้ขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตวั 
   4.5  นกัเรียน/ นกัศึกษา 
   4.6  รับจา้งทัว่ไป 
   4.7  เกษตร/ ประมง 

 
34 
90 
16 
75 
26 
51 
46 

 
10.06 
26.63 
4.73 

22.19 
7.69 

15.09 
13.61 
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 จากตารางท่ี 2 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง จ  าแนกตามขอ้มูลลกัษณะทัว่ไปของ
กลุ่มตวัอยา่ง พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 55.03 รองลงมาคือ 
เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 44.97 ตามล าดบั 
 อายพุบวา่ กลุ่มตวัอยา่งผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ21 ปีข้ึนไป-30 ปี มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 37.57 รองลงมามีอาย ุ2.3 อาย ุ31 ปีข้ึนไป-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.74 อนัดบัถดัมามี
อาย ุ41 ปีข้ึนไป-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 12.13 อนัดบัถดัมามีอาย ุ51 ปีข้ึนไป-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 
11.24 อนัดบัถดัมามีอาย ุ15 ปีข้ึนไป-20 ปี คิดเป็นร้อยละ 8.88 และอนัดบัสุดทา้ยมีอายุ 61 ปีข้ึนไป 
คิดเป็นร้อยละ 4.44 ตามล าดบั 
 ระดบัการศึกษาพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาชั้น
มธัยมศึกษาปีท่ี 6 หรือ ปวช. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.07 รองลงมามีระดบัการศึกษาปริญญาตรี 
คิดเป็นร้อยละ 22.19 อนัดบัถดัมามีระดบัการศึกษาชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 3 คิดเป็นร้อยละ 19.82 
อนัดบัถดัมามีระดบัการศึกษาอนุปริญญา หรือ ปวส. คิดเป็นร้อยละ 10.65 อนัดบัถดัมามีระดบั
การศึกษาไม่เกินประถม คิดเป็นร้อยละ 10.36 และอนัดบัสุดทา้ยมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี 
คิดเป็นร้อยละ 5.92 ตามล าดบั 
 อาชีพพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพลูกจา้ง/ พนกังานบริษทั 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 26.63 รองลงมามีอาชีพคา้ขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 
22.19 อนัดบัถดัมามีอาชีพรับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 15.09 อนัดบัถดัมามีอาชีพเกษตร/ ประมง 
คิดเป็นร้อยละ 13.61 อนัดบัถดัมามีอาชีพรับราชการ/ รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 10.06 อนัดบัถดัมา
มีอาชีพนกัเรียน/ นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 7.69 และอนัดบัสุดทา้ยมีอาชีพผูป้ระกอบการเจา้ของ
ธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 4.73 ตามล าดบั 
 

ตอนที ่2 ผลการวเิคราะห์การศึกษาความคดิเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการ
ของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จังหวดัตราด 
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ตารางท่ี 3  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของ 
  ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
  จงัหวดัตราด ดา้นความเป็นรูปธรรมของการบริการ 
 

ดา้นความเป็นรูปธรรมของการ
บริการ 

จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

1.  จ  านวนเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมี
จ านวนเพียงพอส าหรับผูม้ารับ
บริการ 

107 
(31.66) 

211 
(62.43) 

20 
(5.92) 

- 
- 

3.25 0.55 ดี 4 

2.  เทศบาลมีการจดัเตรียมอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือเคร่ืองใช ้ป้าย
ประชาสมัพนัธ์ขั้นตอนการบริการ 
เพ่ืออ านวยความสะดวกแก่
ประชาชนอยา่งเพียงพอ 

120 
(35.50) 

199 
(58.88) 

18 
(5.33) 

1 
(0.30) 

3.29 0.57 ดีท่ีสุด 3 

3.  ความเหมาะสมในการแต่งกาย 
บุคลิก ลกัษณะท่าทาง วาจาสุภาพ 
ของเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ 

163 
(48.22) 

155 
(45.86) 

20 
(5.92) 

- 
- 

3.42 0.60 ดีท่ีสุด 2 

4.  เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้
ความสามารถในการให้บริการ เช่น 
การตอบขอ้สงสัย ให้ค  าแนะน าช่วย
แกไ้ขปัญหาได ้

161 
(47.63) 

166 
(49.11) 

11 
(3.25) 

- 
- 

3.44 0.59 ดีท่ีสุด 1 

ภาพรวมดา้นความเป็นรูปธรรมของการบริการ 3.35 0.42 ดีท่ีสุด  

 
 จากตารางท่ี 3  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลอง
ใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความเป็นรูปธรรมของการบริการ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อยละ 
ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความเป็นรูปธรรมของ
การบริการ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.35, S.D. = 0.42) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด สรุปไดด้งัน้ี 
 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมี 
ความคิดเห็นในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น การตอบขอ้
สงสัย ใหค้  าแนะน าช่วยแกไ้ขปัญหาได ้อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.44, S.D. = 0.59) เป็นอนัดบัแรก 
รองลงมาคือความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิก ลกัษณะท่าทาง วาจาสุภาพ ของเจา้หนา้ท่ี 
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ผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.42, S.D. = 0.60) เทศบาลมีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ
เคร่ืองใช ้ป้ายประชาสัมพนัธ์ขั้นตอนการบริการ เพื่ออ านวยความสะดวกแก่ประชาชนอยา่งเพียงพอ 
อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.29, S.D. = 0.57) และจ านวนเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีจ านวนเพียงพอ
ส าหรับผูม้ารับบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.25, S.D. = 0.55) เป็นอนัดบัสุดทา้ย 
 
ตารางท่ี 4 จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของ 
  ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
  จงัหวดัตราด ดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการบริการ 
 

ดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการ
บริการ 

จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

1.  เจา้หนา้ท่ีผูป้ฏิบติังานให้
ค  าแนะน า ช้ีแจงเก่ียงกบัขั้นตอน
การปฏิบติังานแก่ท่านเป็นอยา่งดี 

128 
(37.87) 

186 
(55.03) 

24 
(7.10) 

- 
- 

3.30 0.59 ดีท่ีสุด 4 

2.  การจดัเตรียมเอกสารและแบบ
พิมพต่์างๆ ของเจา้หน้าท่ี ไม่เกิด
ปัญหาในดา้นการปฏิบติั 

129 
(38.17) 

188 
(55.62) 

21 
(6.21) 

- 
- 

3.31 0.58 ดีท่ีสุด 3 

3.  ให้ความส าคญัของแต่ละปัญหา
ของผูรั้บบริการ (เรียงตามล าดบั
ความส าคญัก่อนหลงั) 

146 
(43.20) 

181 
(53.55) 

10 
(2.96) 

1 
(0.30) 

3.39 0.56 ดีท่ีสุด 2 

4.  การปฏิบติังานของเจา้หนา้ท่ีได้
ปฏิบติัตามระเบียบกฎหมาย ท าให้
การบริการเป็นไปอยา่งรวดเร็ว 
ถูกตอ้ง สม ่าเสมอ 

162 
(47.93) 

158 
(46.75) 

18 
(5.33) 

- 
- 

3.42 0.59 ดีท่ีสุด 1 

ภาพรวมดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการบริการ 3.36 0.45 ดีท่ีสุด  

 
 จากตารางท่ี 4 จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลอง
ใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการบริการ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อยละ 
ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความน่าเช่ือถือ
ไวว้างใจในการบริการอยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.36, S.D. = 0.45) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด สรุป
ไดด้งัน้ี 
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 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมี 
ความคิดเห็นในเร่ืองการปฏิบติังานของเจา้หนา้ท่ีไดป้ฏิบติัตามระเบียบกฎหมาย ท าใหก้ารบริการ
เป็นไปอยา่งรวดเร็ว ถูกตอ้ง สม ่าเสมอ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.42, S.D. = 0.59) เป็นอนัดบัแรก 
รองลงมาคือให้ความส าคญัของแต่ละปัญหาของผูรั้บบริการ (เรียงตามล าดบัความส าคญัก่อนหลงั) 
อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.39, S.D. = 0.56) การจดัเตรียมเอกสารและแบบพิมพต่์าง ๆ ของ
เจา้หนา้ท่ี ไม่เกิดปัญหาในดา้นการปฏิบติั อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.31, S.D. = 0.58) และ
เจา้หนา้ท่ีผูป้ฏิบติังานใหค้  าแนะน า ช้ีแจงเก่ียงกบัขั้นตอนการปฏิบติังานแก่ท่านเป็นอยา่งดี อยูใ่น
ระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.30, S.D. = 0.59) เป็นอนัดบัสุดทา้ย 
 
ตารางท่ี 5  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของ 
  ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่  
  จงัหวดัตราด ดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ 
 

ดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ 
จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 

เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

1.  ผูรั้บบริการมาติดต่องานท่ี
เทศบาลน้ีแลว้ ไดรั้บความส าเร็จ
ตรงกบัความตอ้งการในเร่ืองท่ีมา
ติดต่อ 

85 
(25.15) 

218 
(64.50) 

35 
(10.36) 

- 
- 

3.14 0.57 ดี 4 

2.  งานท่ีผูรั้บบริการมาติดต่อรับ
บริการจากเจา้หนา้ท่ี ท  างานได้
ถูกตอ้งเรียบร้อย 

102 
(30.18) 

216 
(63.91) 

20 
(5.92) 

- 
- 

3.24 0.55 ดี 3 

3.  เทศบาลไดมี้การให้บริการท่ี
รวดเร็ว ฉบัไว มีความกระตือรือร้น
พร้อมให้บริการเสมอ 

121 
(35.80) 

191 
(56.51) 

22 
(6.51) 

4 
(1.18) 

3.26 0.63 ดีท่ีสุด 2 

4.  เอกสารท่ีเทศบาลเตรียมไว้
บริการ มีตวัอยา่งค  าแนะน า
ประเภทบริการอยา่งชดัเจน เขา้ใจ
ไดถู้กตอ้งมากข้ึน 

141 
(41.72) 

181 
(53.55) 

12 
(3.55) 

4 
(1.18) 

3.35 0.61 ดีท่ีสุด 1 

ภาพรวมดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ 3.25 0.44 ดี  

 
 จากตารางท่ี 5  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอ 
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คลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อยละ 
ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นการตอบสนองต่อ
ผูรั้บบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.25, S.D. = 0.44) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด สรุปไดด้งัน้ี 
 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมี 
ความคิดเห็นในเร่ืองเอกสารท่ีเทศบาลเตรียมไวบ้ริการ มีตวัอยา่งค าแนะน าประเภทบริการอยา่ง
ชดัเจน เขา้ใจไดถู้กตอ้งมากข้ึน อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.35, S.D. = 0.61) เป็นอนัดบัแรก 
รองลงมาคือเทศบาลไดมี้การใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ฉบัไว มีความกระตือรือร้นพร้อมให้บริการเสมอ 
อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.26, S.D. = 0.63) งานท่ีผูรั้บบริการมาติดต่อรับบริการจากเจา้หนา้ท่ี 
ท างานไดถู้กตอ้งเรียบร้อย อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.24, S.D. = 0.55) และผูรั้บบริการมาติดต่องานท่ี
เทศบาลน้ีแลว้ ไดรั้บความส าเร็จตรงกบัความตอ้งการในเร่ืองท่ีมาติดต่อ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.14, 
S.D. = 0.57) เป็นอนัดบัสุดทา้ย 
 
ตารางท่ี 6  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของ 
  ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่  
  จงัหวดัตราด ดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ 
 

ดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับ
บริการ 

จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

1.  มีการประชาสมัพนัธ์ขอ้มูลท่ี
จ  าเป็นให้ท่านทราบอยา่งทัว่ถึง เช่น 
กิจการท่ีตอ้งเสียภาษี, ระยะเวลาใน
การเสียภาษี, บทลงโทษหรือขอ้มูล
ทะเบียนราษฎร 

85 
(25.15) 

207 
(61.24) 

42 
(12.43) 

4 
(1.18) 

3.10 0.64 ดี 4 

2.  มีการแจง้เบอร์โทรศพัทท่ี์
สามารถติดต่อไดต้ลอดเวลา เพ่ือให้
ผูท่ี้รับบริการเกิดขอ้สงสยัไดติ้ดต่อ
สอบถาม 

105 
(31.07) 

208 
(61.54) 

20 
(5.92) 

5 
(1.48) 

3.22 0.61 ดี 3 

3.  มีการแจง้สถานท่ีและบุคคลท่ี
สามารถร้องทุกขห์รือร้องเรียนได้
โดยมีหน่วยงานท่ีรับเร่ืองร้องทุกข์
ท่ีชดัเจน 

109 
(32.25) 

212 
(62.72) 

17 
(5.03) 

- 
- 

3.27 0.54 ดีท่ีสุด 2 
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ตารางท่ี 6  (ต่อ) 
 

ดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับ
บริการ 

จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

4.  มีการประชาสมัพนัธ์ข่าวสารใน
ช่องทางต่าง ๆ เช่น เสียงตามสาย, 
เวบ็ไซด์, วิทยชุุมชน ฯลฯ 

133 
(39.35) 

192 
(56.80) 

13 
(3.85) 

- 
- 

3.35 0.55 ดีท่ีสุด 1 

ภาพรวมดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ 3.23 0.45 ดี  

 
 จากตารางท่ี 6 จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลอง
ใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อยละ 
ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผู ้
มารับบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.23, S.D. = 0.45) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด สรุปไดด้งัน้ี 
 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมีความ
คิดเห็นในมีการประชาสัมพนัธ์ข่าวสารในช่องทางต่าง ๆ เช่น เสียงตามสาย, เวบ็ไซด์, วทิยชุุมชน 
ฯลฯ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.35, S.D. = 0.55) เป็นอนัดบัแรก รองลงมาคือมีการแจง้สถานท่ีและ
บุคคลท่ีสามารถร้องทุกขห์รือร้องเรียนไดโ้ดยมีหน่วยงานท่ีรับเร่ืองร้องทุกขท่ี์ชดัเจน อยูใ่นระดบัดี
ท่ีสุด ( X  = 3.27, S.D. = 0.54) มีการแจง้เบอร์โทรศพัทท่ี์สามารถติดต่อไดต้ลอดเวลา เพื่อใหผู้ท่ี้รับ
บริการเกิดขอ้สงสัยไดติ้ดต่อสอบถาม อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.22, S.D. = 0.61) และมีการ
ประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลท่ีจ  าเป็นใหท้่านทราบอยา่งทัว่ถึง เช่น กิจการท่ีตอ้งเสียภาษี, ระยะเวลาในการ
เสียภาษี, บทลงโทษหรือขอ้มูลทะเบียนราษฎร อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.10, S.D. = 0.64) เป็นอนัดบั
สุดทา้ย 
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ตารางท่ี 7  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของ 
  ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
  จงัหวดัตราด ดา้นความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจผูรั้บบริการ 
 

ดา้นความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจ
ผูรั้บบริการ 

จ านวนและร้อยละของระดบัความพึงพอใจ 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

เห็นดว้ย 
มาก 

เห็นดว้ย 
นอ้ย 

เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด X  S.D. 

แปล
ความ 

อนัดบั 

1.  พนกังานเทศบาลเอาใจใส่ 
เอ้ือเฟ้ือ ยิม้แยม้แจ่มใส ท าให้อยาก
กลบัมาติดต่ออีก 

74 
(21.89) 

211 
(62.43) 

46 
(13.61) 

7 
(2.07) 

3.04 0.66 ดี 4 

2.  ช่วยเหลือให้ความสะดวกอยา่ง
เตม็ความสามารถ 

80 
(23.67) 

226 
(66.86) 

31 
(9.17) 

1 
(0.30) 

3.13 0.56 ดี 3 

3.  ตั้งใจฟังประชาชนผูม้าติดต่อ 
เม่ือมีเหตุการณ์ช้ีแจงดว้ยเหตุผล
เสมอ 

108 
(31.95) 

215 
(63.61) 

15 
(4.44) 

- 
- 

3.27 0.53 ดีท่ีสุด 1 

4.  พนกังานเทศบาลยอมรับค า
ต  าหนิติชมและส ารวมกิริยาท่าทาง 

113 
(33.43) 

204 
(60.63) 

20 
(5.92) 

1 
(0.30) 

3.26 0.57 ดีท่ีสุด 2 

ภาพรวมดา้นความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจผูรั้บบริการ 3.18 0.44 ดี  

 
 จากตารางท่ี 7  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลอง
ใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจผูรั้บบริการ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อย
ละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ดา้นความเขา้ใจและเห็น
ออกเห็นใจผูรั้บบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.18, S.D. = 0.44) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด สรุปได้
ดงัน้ี 
 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมี 
ความคิดเห็นในเร่ืองตั้งใจฟังประชาชนผูม้าติดต่อ เม่ือมีเหตุการณ์ช้ีแจงดว้ยเหตุผลเสมอ อยูใ่น
ระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.27, S.D. = 0.53) เป็นอนัดบัแรก รองลงมาคือพนกังานเทศบาลยอมรับค า
ต าหนิติชมและส ารวมกิริยาท่าทาง อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.26, S.D. = 0.57) ช่วยเหลือให ้
ความสะดวกอยา่งเตม็ความสามารถ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.13, S.D. = 0.56) และพนกังานเทศบาล
เอาใจใส่ เอ้ือเฟ้ือ  
ยิม้แยม้แจ่มใส ท าใหอ้ยากกลบัมาติดต่ออีก อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.04, S.D. = 0.66) เป็นอนัดบั
สุดทา้ย 
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ตารางท่ี 8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาการศึกษาความคิดเห็นของประชาชน 
   ต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด  
   โดยภาพรวม 
 
คุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลอง

ใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด 
X  S.D. ระดบัความคิดเห็น อนัดบั 

1.  ดา้นความเป็นรูปธรรมของการบริการ 3.35 0.42 ดีท่ีสุด 2 
2.  ดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการบริการ 3.36 0.45 ดีท่ีสุด 1 
3.  ดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ 3.25 0.44 ดี 3 
4.  ดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ 3.23 0.45 ดี 4 
5.  ดา้นความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจผูรั้บบริการ 3.18 0.44 ดี 5 

ภาพรวม 3.27 0.30 ดีท่ีสุด  

 
 จากตารางท่ี 8  จ  านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการศึกษาความ
คิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
จงัหวดัตราด โดยภาพรวม พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ของการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ 
อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด โดยภาพรวม อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.27, S.D. = 0.30) เม่ือ
พจิารณาในรายละเอียด สรุปไดด้งัน้ี 
 ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราดมี 
ความคิดเห็นในเร่ืองดา้นความน่าเช่ือถือไวว้างใจในการบริการ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด ( X  = 3.36,  
S.D. = 0.45) เป็นอนัดบัแรก รองลงมาคือดา้นความเป็นรูปธรรมของการบริการ อยูใ่นระดบัดีท่ีสุด  
( X  = 3.35, S.D. = 0.42) ดา้นการตอบสนองต่อผูรั้บบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.25, S.D. = 0.44) 
ดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.23, S.D. = 0.45) และดา้น 
ความเขา้ใจและเห็นออกเห็นใจผูรั้บบริการ อยูใ่นระดบัดี ( X  = 3.18, S.D. = 0.44) เป็นอนัดบั
สุดทา้ย 
 

ตอนที ่3 ผลการทดสอบสมมติฐาน 
 สมมติฐานที ่1 ประชาชนทีม่ีเพศต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ให้บริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จังหวดัตราด แตกต่างกนั 
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ตารางท่ี 9  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบล 
  คลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน X  S.D. t Sig. 
ชาย 152 3.33 0.26 3.234 .001 
หญิง 186 3.23 0.31   
*p≤.05  
 
 จากตารางท่ี 9  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามเพศ พบวา่ค่า Sig. เท่ากบั .001 
แสดงวา่ ประชาชนท่ีมีเพศต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั .05 จึงยอมรับสมมติฐานการวจิยั 
 สมมติฐานที ่2 ประชาชนทีม่ีอายุต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ให้บริการของเทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จังหวดัตราด แตกต่างกนั 
 
ตารางท่ี 10  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาล 
  ต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามอาย ุ
 

แหล่งความแปรปรวน df SS MS F Sig. 

ระหวา่งกลุ่ม 5 0.64 0.12 1.419 .217 
ภายในกลุ่ม 332 30.04 0.90   

รวม 337 30.68    

*p≤.05  
 
 จากตารางท่ี 10 ผลการวเิคราะห์ความแปรปรวนเพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของความ
คิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
จงัหวดัตราด จ าแนกตามอาย ุพบวา่ค่า Sig. เท่ากบั .217 แสดงวา่ ประชาชนท่ีมีอายตุ่างกนั มีความ
แตกต่างของความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ 
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อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 จึงปฏิเสธ
สมมติฐานการวิจยั 
 สมมติฐานที ่3 ประชาชนทีม่ีระดับการศึกษาต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อ
คุณภาพการให้บริการของเทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จังหวดัตราด แตกต่างกนั 
 
ตารางท่ี 11  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาล 
   ต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

แหล่งความแปรปรวน df SS MS F Sig. 
ระหวา่งกลุ่ม 5 0.39 0.07 0.861 .508 
ภายในกลุ่ม 332 30.29 0.09   

รวม 337 30.68    
*p≤.05  
 
 จากตารางท่ี 11 ผลการวเิคราะห์ความแปรปรวนเพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของความ
คิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ 
จงัหวดัตราด จ าแนกตามระดบัการศึกษา พบวา่ค่า Sig. เท่ากบั .508 แสดงวา่ ประชาชนท่ีมีระดบั
การศึกษาต่างกนั มีความแตกต่างของความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ 
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั .05 จึงปฏิเสธสมมติฐานการวจิยั 
 สมมติฐานที ่4 ประชาชนทีม่ีอาชีพ มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ให้บริการของเทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จังหวดัตราด แตกต่างกนั 
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ตารางท่ี 12  การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาล 
   ต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามอาชีพ 
 

แหล่งความแปรปรวน df SS MS F Sig. 
ระหวา่งกลุ่ม 6 0.61 0.10 1.127 .346 
ภายในกลุ่ม 331 30.07 0.09   

รวม 337 30.68    
*p≤.05  
 
 จากตารางท่ี 12 ผลการวเิคราะห์ความแปรปรวนเพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของ 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอ 
คลองใหญ่ จงัหวดัตราด จ าแนกตามอาชีพ พบวา่ค่า Sig. เท่ากบั .346 แสดงวา่ ประชาชนท่ีมีอาชีพ
ต่างกนั มีความแตกต่างของความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ เทศบาลต าบล
คลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 จึง
ปฏิเสธสมมติฐานการวจิยั 
 
ตารางท่ี 13  สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน  
 

สมมติฐาน ผลการทดสอบ
สมมติฐาน 

1.  ประชาชนท่ีมีเพศต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ 
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด แตกต่างกนั 

 
ยอมรับสมมติฐาน 

2.  ประชาชนท่ีมีอายตุ่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด แตกต่างกนั 

 
ปฏิเสธสมมติฐาน 

3.  ประชาชนท่ีมีระดบัการศึกษาต่างกนั มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการ
ใหบ้ริการของเทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด แตกต่างกนั 

 
ปฏิเสธสมมติฐาน 

4.  ประชาชนท่ีมีอาชีพ มีความคิดเห็นของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของ
เทศบาลต าบลคลองใหญ่ อ าเภอคลองใหญ่ จงัหวดัตราด แตกต่างกนั 

 
ปฏิเสธสมมติฐาน 

 
 
 

 
 
 


